



ЗАРЯ ВОСТОКА

Пролетарии всех стран,
соединяйтесь!

1970 год
18 СЕНТЯБРЯ,
ПЯТНИЦА
№ 218 (13763)
Цена 2 коп.

Газета выходит с июня 1922 года

ОРГАН ЦК КП ГРУЗИИ, ВЕРХОВНОГО СОВЕТА ГРУЗИНСКОЙ ССР И СОВЕТА МИНИСТРОВ ГРУЗИНСКОЙ ССР
საბჭოთა კომუნისტური პარტიის ცენტრალური კომიტეტის, საბჭოთალოს სსრ მთავრობის ორგანო და საქართველოს სსრ მინისტრთა საბჭოს ორგანო

ЧУВСТВО ДОКЛЯ

Коммунистическая партия Советского Союза идет к своему XXIV съезду. Наша республика — на пороге пятидесятилетия. В эти дни особенно ярко проявляются высокая политическая сознательность и трудовая активность советских людей, их творческое отношение к делу.

В письме ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦПС и ЦК ВЛКСМ «Об улучшении использования резервов производства и усилении режима экономии в народном хозяйстве», которое с такой заинтересованностью встречено в рабочих коллективах, подчеркивается: необходимо всемерно поднимать производительность труда, эффективность общественного производства. Добиться этого можно лишь при условии сознательного отношения каждого к своей работе.

В Программе КПСС говорится о великой созидательной силе правильного сочетания материальных и моральных стимулов в борьбе за коммунизм.

Сегодня наш разговор о том, как лучше использовать эту силу. Трудящиеся нашей республики, ее рабочий класс, славяному своим революционными традициями, есть чем гордиться, чему радоваться. В год ленинского юбилея работники промышленности республики с повышенным выполнением планов. Десятки предприятий, сотни цехов и участков, многие тысячи производственников, обгоняя время, уже теперь работают в счет будущего.

Пятилетку — к 7 ноября 1970 года! Множить ряды передовиков! Создать летопись трудовой славы! — такими благородными целями воодушевлялись наши.

Посмотрите на ветеранов труда нашей республики! Как правило, это замечательные специалисты. Долгие годы честного труда отдали они предприятиям. Эти люди живут интересами родного завода. Им дорог его авторитет, его слава. Кадровые рабочие, такие, как Герои Социалистического Труда К. Илурдзе, В. Панинашвили, А. Панаццла, Э. Соломония и многие другие, — это самые заботливые воспитатели молодой смены. Они шефствуют над новичками. И не только передают им свое мастерство, но и учат жить в коллективе, знакомят с рабочими традициями, хорошо понимают, что настоящего рабочего человека можно воспитать лишь в коллективе.

Сейчас, когда страна ведет широкое научно-техническое перевооружение и промышленного, и сельскохозяйственного производства, нужно, чтобы обязательства коллективов опирались не только на технические возможности, на точный расчет, но и на чувство личной ответственности каждого рабочего, на то чувство товарищества и взаимопомощи, когда действия человека идут не от обязанности, а от щедрости души, от сознания общественного долга, искреннего желания помочь товарищу по работе, подставить ему в нужную минуту свое плечо.

Людей, готовых прийти на помощь друг другу, мы встречаем сегодня на каждом шагу. Прежде всего, это ударники коммунистического труда, первая заповедь которых идти вперед и вести за собой других, учиться и учить других жить и работать по-коммунистически. Не случайно в их обязательствах записано: «Мы обязуемся всегда и во всем помогать друг другу». Так поступают, например, на зестарфонском заводе «Грузкабель», где подавляющее большинство рабочих — ветераны, заботящиеся о молодежи, на Тбилиском электротехническом заводе и других предприятиях.

Как воспитать в людях чувство хозяина? Как добиться, чтобы каждый юноша, каждая девушка рачительно относились к народному долгу, заботились об интересах производства? Надо не только знать производство и уметь по-хозяйски мыслить. Этого теперь для активиста мало. Надо знать, как нашу общую цель — повышение эффективности общественного производства — сделать личной целью каждого молодого труженника.

Наш самый демократичный в мире строй дал рабочему человеку большие права. Первая сессия Верховного Совета СССР восьмого созыва утвердила новые Основы законодательства о труде. Там записано, что уровень дисциплинированности работника, добросовестное выполнение им своих трудовых обязанностей определяют его право на получение различных льгот и преимуществ в области социально-культурного и жилищно-бытового обслуживания. Лучшим производственникам дается преимущество при продвижении на работе. Очень мудрые и правильные положения. И дело за тем, чтобы они неукоснительно претворились в жизнь.

Когда мы говорим о моральных стимулах, то подразумеваем и развитие интереса к своей работе, понимание ее общественной значимости, и воспитание личной ответственности за положение дел в коллективе, и наиболее полное использование возможностей, которые открываются для творчества и инициативы новая система хозяйствования.

Умелое применение моральных стимулов — могучее средство роста трудовой активности людей. Хорошим примером умелого сочетания моральных и материальных стимулов может служить деятельность партийных организаций Тбилисского авиационного завода имени Димитрова и Тбилисского метрополитена имени 50-летия Октября, где проведена значительная работа по составлению и осуществлению планов социального развития коллективов. Без этого немаловажно решение главной задачи любого коллектива — борьбы за технический прогресс, за повышение производительности труда, за высокое качество продукции, за то, чтобы на заводе росла хорошая рабочая смена.

На каждом заводе и стройке можно значительно улучшить подготовку кадров, если создать для этого хорошую базу, выделить опытных преподавателей, инструкторов. Думаем, что правильно поступают там, где сочетают практическое обучение будущих рабочих с теоретическими занятиями не только на месте, но и в профессионально-технических школах и училищах под руководством опытных мастеров, ветеранов труда.

Производительную дружбу кадровых и молодых рабочих недаром назвали перекличкой поколений. Это замечательное явление, порожденное соревнованием за коммунистический труд.



НА ТРУДОВОЙ БАХТЕ

Уборку кукурузы на силос ведут механизаторы Самтредкол совхоза элитных семян. Крупному рогатому скоту будет обеспечена сытная зимовка.

Механизация трудоемких процессов позволяет коллективу совхоза из года в год добиваться снижения себестоимости продукции. Если в 1969 году прибыль, полученная хозяйством, составила 37 тысяч рублей, то в этом году она достигнет 100 тысяч рублей.

На снимке (слева направо): главный агроном совхоза Д. Шенгелия, секретарь партганизации Д. Какадзе и инженер-механик С. Лежава осматривают кукурузу перед silosованием.

Фото С. Тезадзе. (Фотохроника «ГрузТАГА».)

РАПОРТУЮТ ТЕКСТИЛЬЩИКИ

Очередную победу одержал коллектив Махарадзевской шёлкоткально-критильной фабрики. На днях предприятие рапортовало о выполнении пятилетнего плана.

По итогам старого квартала махарадзевцы вышли победителями социалистического соревнования среди родственных предприятий страны и в четвертый раз подряд завоевали переходящее Красное знамя Министерства легкой промышленности СССР и ЦК профсоюза работников текстильной и легкой промышленности.

Неся трудовую вахту в честь XXIV съезда КПСС,

50-летия установления Советской власти в Грузии и образования Компартии Грузии, махарадзевские текстильщики борются за то, чтобы доверчиво, к 1 декабря, реализовать годовое задание, выпустить сверхплановой продукции на 700 тысяч рублей, увеличить выпуск переработанной продукции на 12 процентов, сэкономить 25 тысяч киловатт-часов электроэнергии и 100 тонн каменного угля, снизить себестоимость продукции на 0,8 процента по сравнению с планом.

А. ЛОРЯЯ,
(Корр. «Заря Востока».)

Идет табак

Успешно ведут заготовку табака труженники нашей бригады. На их счету уже более 700 килограммов ценного сырья.

Особенно отличилась Ш. Давитадзе, которая заготовила 80 килограммов сухого табака. От нее не отстали и другие члены бригады — мастера своего дела.

М. ДАВИТАДЗЕ,
бригадир колхоза имени Орджоникидзе села Шуахеви.

НАУКА СЛУЖИТ РОДИНЕ

КАК ВЫ ГОТОВИТЕСЬ К ЮБИЛЕЮ РЕСПУБЛИКИ!

На этот вопрос сегодня отвечает академик-секретарь Академии наук Грузинской ССР С. В. Дурмишидзе.

Большой праздник национального, экономического и культурного расцвета грузинского народа не за горами. Это и праздник грузинской науки, которая многого достигла за минувшие 50 лет. Недавно у нас состоялись заседания президиума Академии наук, на котором было принято постановление, наметившее ряд мероприятий в ознаменование полувека установления Советской власти в Грузии и образования Компартии Грузии.

Созданная к 20-й годовщине Советской Грузии, Академия наук стала не только очагом грузинской научной мысли, но и одним из крупнейших научных центров страны.

Своеобразным подведением итогов перед предстоящим юбилеем можно назвать научные сессии, посвященные знаменательной дате. Они будут проводиться в

Академии, на всех ее отделениях, во всех научно-исследовательских институтах.

Расширенные предъюбилейные заседания ученых советов институтов также задуманы как отчеты о достигнутом в области научного творчества, как обсуждение важнейших направлений, перспектив развития науки. Следует отметить, что ряд важных научных разработок уже практически реализован в народном хозяйстве республики, и сегодня, пожалуй, трудно назвать область науки, в которой ученые Академии не получили бы важных теоретических и практических результатов. Подтверждением тому могут служить Ленинские, государственные и международные премии, которых удостоены отдельные исследователи грузинских ученых в различных областях науки и техники.

Больших успехов достигли в Советской Грузии молодые науки, молодые ученые. Не случайно в предъюбилейные дни в Институте кибернетики состоится конференция с участием научно-исследовательских и учебных учреждений на тему «Достижения кибернетической науки и перспективы ее развития в Грузии». Теоретическими отчетами молодежи станут юбилейная научная конференция в Институте неорганической химии и электротехники, научная сессия аспирантов и молодых ученых в Институте ботаники Академии наук Грузии.

Сегодня сочетание слов «институт — производству» стало символом технической прогресса в промышленности, тесного сотрудничества ученых и непосредственных производителей материальных благ. Дальнейшее укрепление их контактов послужит совещанию, посвященному 50-летию юбилею нашей республики, которое проведет Институт строительной механики и сейсмостойкости совместно с представителями промышленных предприятий.

Много изданий Академии

будет выпущено к юбилею. Назвать все трудно, как и перечислить темы научных трудов, подготовка и выход в свет которых приурочены к 50-летию Советской Грузии.

Многие книги уже издались, другие — пока в гранках. В предъюбилейные дни у нашего издательства «Мединера» горячая пора. Вышла в свет книга А. Лежава «Боевое содружество грузинских и северокавказских народов в борьбе за Советскую власть». В наборе — книга У. Сидамонидзе «История победы социалистической революции в Грузии». А. Бендианишвили «Предпосылки социалистической революции в Грузии» и другие.

В ближайшее время выйдут: «Сборник научных трудов института механики машин», книга О. Бакурадзе «Об истории распространения марксистской философии в Грузии», подготовленная к изданию многотомная грузинской народной поэзии и другие.

Пожалуй, все, о чем я сейчас говорю, найдёт разветвленное и подробное отражение в готовящейся к изданию книге «Академия наук Грузинской ССР к 50-летию установления Советской власти в Грузии».

Много изданий Академии

АВТОМАТИЧЕСКАЯ СТАНЦИЯ „ЛУНА-16“ НА ОКОЛОЛУННОЙ ОРБИТЕ

СООБЩЕНИЕ ТАСС

Автоматическая станция «Луна-16», выведенная на траекторию полета к Луне 12 сентября 1970 года, продолжает полет.

В ходе полета по трассе Земля—Луна со станцией было проведено 26 сеансов связи, во время которых проводились измерения параметров траектории движения и проверялась работа бортовых систем. 13 сентября была проведена коррекция траектории движения станции для обеспечения выхода ее в расчетную точку окололунного пространства.

17 сентября при подлете к Луне автоматическая станция «Луна-16» была сориентирована в пространстве по Солнцу и Земле. Затем в расчетной точке траектории была включена двигательная установка,

которая сообщила станции необходимый тормозной импульс, в результате чего станция «Луна-16» перешла на круговую орбиту искусственного спутника Луны со следующими параметрами: высота над поверхностью Луны — 110 километров; наклонение орбиты к плоскости лунного экватора — 70 градусов; период обращения — 1 час 59 минут.

Центр дальней космической связи поддерживает устойчивую радиосвязь с автоматической станцией «Луна-16».

По данным телеметрической информации, бортовая аппаратура функционирует нормально. Координационно-вычислительный центр ведет обработку поступающей информации.

ПРАЗДНИК НАРОДОВ-БРАТЬЕВ

ЕРЕВАН, 16 сентября. (Корр. ТАСС). В истории дружбы армянского и азербайджанского народов нынешний, 1970 год, запомнит особенно яркую страницу: народы-братья отмечают пятидесятилетие установления Советской власти в братских республиках и образования Коммунистической партии Азербайджана и Армении.

Эти праздничные даты знаменательны не только для трудящихся двух республик, но и для всех народов, живущих единой многонациональной советской семьей. Армянский народ, готовясь к своему национальному празднику, также торжественно и сердечно отмечает и юбилей братского Азербайджана.

Сегодня в Ереван прибыла делегация трудящихся Азербайджанской ССР для участия в торжествах, посвященных 50-летию Советского Азербайджана и образования Коммунистической партии Азербайджана. Возглавляет делегацию секретарь ЦК Компартии Азербайджана Г. Х. Ибрагимов.

В Ереван прибыла также большая группа мастеров искусства братской республики.

Днем посланцы Советского Азербайджана были приня-

ты в ЦК Компартии Армении. Во время встречи первый секретарь ЦК КП Армении А. Е. Кочиян рассказал гостям об успехах, с которыми трудящиеся республики идут навстречу 50-летию Советской Армении.

Затем гости посетили электромашиностроительный завод имени В. И. Ленина, где ознакомились с производством, беседовали с труженниками предприятия.

Вечером в академическом театре оперы и балета имени А. Спендиарова состоялось торжественное открытие

Дней культуры Советского Азербайджана, а в центральной библиотеке «Москва» начался фестиваль азербайджанских фильмов.

Торжества, посвященные национальному празднику братского народа, продлятся несколько дней. Завтра гости направятся на Севан, в Кировакан и Ленинакан.

Затем они возвратятся в столицу Армении, где 18 сентября примут участие в торжественном собрании, посвященном 50-летию Советского Азербайджана и образования Коммунистической партии Азербайджана.

ОБЪЕДИНЕННАЯ НАУЧНАЯ СЕССИЯ

БАКУ, 17 сентября. (ТАСС). Сегодня здесь открылась объединенная научная сессия филиала Института марксизма-ленинизма при ЦК КПСС — Института истории партии при ЦК КП Грузии, Азербайджана, Армении, Озаришвили, 50-летию Грузинской, Азербайджанской и Армянской Советских Социалистических Республик и Компартии Грузии, Азербайджана, Армении.

Открытие сессии, первый секретарь ЦК КП Азербайджана Г. А. Алиев подчеркнул, что В. И. Ленин высоко ценил пролетарский интернационализм большевистских организаций Закавказья. Трудящиеся Советского Закавказья, сказал

оратор, как и весь советский народ, находится на новом этапе развития национальных отношений, характерной чертой которого является дальнейшее сближение социалистических наций. Народы Закавказья, все народы нашей страны в единой интернациональной семье, под руководством КПСС уверенно шагают ленинским путем к коммунизму.

Участники заседания заслушали доклады: «Закавказская партийная организация — один из старых боевых отрядов ленинской партии», «Коммунистическая партия — организатор борьбы за победу Советской власти в Закавказье».

НА ВЫСТАВКЕ „ХИМИЯ - 70“

МАШИНОСТРОИТЕЛИ — БОЛЬШОЙ ХИМИИ

Экспозицию советского раздела на международном смотре «Химия-70» открывают новые машины. На демонстрационной площадке выстроилась техника, созданная машиностроителями за последние годы. Широко показаны новейшая химическая аппаратура, фильтры, сушилки, сепараторы, насосы, предназначенные для работы в условиях высоких температур и давлений. Интересно, что при их создании все шире используются достижения самой химии. Сейчас в основном оборудована и выпускается с защитными покрытиями из синтетических смол, резины и других антикоррозионных и теплоустойчивых искусственных материалов.

На многих экспонатах — таблички с надписью «впервые». Таких табличек мы видим на станке для сборки автопокрышек и грузовой машине. Изготовленный Ярославским заводом полимерного машиностроения, он обеспечивает высокую производительность и значительно улучшает условия труда сборщиков. Лицензию на изготовление этих станков приобрела ФРГ.

За последнее время советские ученые, конструкторы и инженеры и рабочие создали крупнотоннажные установки и линии для одной из главных отраслей большой химии — промышленности минеральных удобрений. Это обеспечивает быстрый рост производства витаминных плодородия. В прошлом году в строй во-

шли мощности более чем на десять миллионов тонн удобрений в год. Почти такой же прирост ожидается в этом году.

Среди экспонатов советского раздела — ведущие заводы страны: московские «Ворек» и «Компрессор», «Уралхиммаш». Их изделия одними из первых получили знак качества. Саратовский «Нефтемаш» демонстрирует оригинальный насос, с помощью которого можно транспортировать нефтепродукты и химические реагенты при температуре от минус 40 до плюс 400 градусов.

Важное место в экспозиции занимает ультразвуковая техника. Ее назначение — ускорение химических и физико-химических процессов. Представлен новый вид оборудования, основанный машиностроителями, — аппаратура воздушного охлаждения. Применение ее решает важную проблему — позволяет сократить потребление воды в производстве. В числе новинок — универсальные фильтры для очистных сооружений.

Думают конструкторы и о завтрашнем дне. Огромные запасы химического сырья содержится в морской воде — миллионы тонн солей и редких элементов. Все эти богатства в недалеком будущем станут служить людям. Маркет комплексного завода по переработке морской воды — один из интереснейших экспонатов выставки.

В. МОЛЧАНОВ,
Корр. ТАСС.

В ЧЕСТЬ ПРЕМЬЕР-МИНИСТРА СИНГАПУРА

16 сентября правительство СССР дало завтрак в честь Премьер-министра Республики Сингапур Ли Куан Ю.

С советской стороны на завтрак были первый заместитель Председателя Совета Министров СССР Д. С. Полянский, заместитель председателя Совета Министров СССР Н. А. Тихонов и другие государственные деятели.

Во время завтрака, прошедшего в дружественной обстановке, Д. С. Полянский и Ли Куан Ю обменялись краткими речами.

Обращаясь к высокому гос-

ти, Д. С. Полянский сказал, что визит Премьер-министра Сингапура в Советский Союз является свидетельством добрых отношений, складывающихся между двумя странами.

Мы удовлетворены тем, подчеркнул Д. С. Полянский, что по ряду международных проблем у нас имеются совпадения или близость точек зрения. В Советском Союзе по достоинству оценивают шаги правительства Сингапура, направленные на осуществление принципов мирного сосуществования, развитие отношений со всеми страна-

ми, на сотрудничество с Советским Союзом. Со своей стороны мы считаем, что имеется немало возможностей для развития дальнейших отношений между нашими странами.

Д. С. Полянский выразил надежду, что визит Премьер-министра Сингапура в Советский Союз, встречи и беседы внесут новый вклад в дело взаимопонимания, развития дружественных отношений и сотрудничества между народами и правительствами Советского Союза и Сингапура.

В ответном слове Премьер-

Министр Сингапура Ли Куан Ю поблагодарил за теплый прием и гостеприимство, оказанные ему и сопровождающим его лицам на советской земле.

Премьер-министр Республики Сингапур Ли Куан Ю 16 сентября нанес в Кремль визит Председателю Президиума Верховного Совета СССР Н. В. Подгорному.

Между Н. В. Подгорным и Ли Куан Ю состоялась дружественная беседа по вопросам, интересующим обе стороны. (ТАСС.)

„Космос-362“ и „Космос-363“ в полете

16 сентября 1970 года в Советском Союзе произведен очередной запуск искусственного спутника Земли «Космос-362». На борту спутника установлена научная аппаратура, предназначенная для продолжения исследований космического пространства.

Установленная на спутнике аппаратура работает нормально. Координационно-вычислительный центр ведет обработку поступающей информации,

17 сентября 1970 года в Советском Союзе произведен очередной запуск искусственного спутника Земли «Космос-363». На борту спутника установлена научная аппаратура, предназначенная для продолжения исследований космического пространства.

Аппаратура работает нормально, координационно-вычислительный центр ведет обработку поступающей информации,

(ТАСС.)

СО ВСЕХ КОНТИНЕНТОВ
НОВОСТИ • КОММЕНТАРИИ • ФАКТЫ

В ИНТЕРЕСАХ МИРА И МЕЖДУНАРОДНОГО СОТРУДНИЧЕСТВА

ФОНТАНА (Штаг Висконсин), 16 сентября. Корр. ТАСС Э. Баснаков передает: Здесь завершилась работа 20-й Пагуосской конференции — форум представителей международной научной общности, обсуждающей проблемы мира и международного сотрудничества в области науки и техники.

Пресс-конференция Махмуда Риада

КАИР, 16 сентября. (ТАСС). Министр иностранных дел ОАР Махмуд Риад, выступая на пресс-конференции для местных и иностранных журналистов, обвинил США в преднамеренном замораживании плана политического урегулирования на Ближнем Востоке.

Взрывы в Белфасте

ЛОНДОН, 17 сентября. (ТАСС). В Северной Ирландии обстановка продолжает оставаться напряженной.

Взрывы в Белфасте

ЛОНДОН, 17 сентября. (ТАСС). В Северной Ирландии обстановка продолжает оставаться напряженной.

Творческое сотрудничество деятелей искусства с производственными коллективами

Состоялось заседание комиссии по культурно-массовой и физкультурной работе Совпрофа Грузии на заседании комиссии по культурно-массовой и физкультурной работе Совпрофа Грузии.

Заседание Народной палаты ГДР

БЕРЛИН, 16 сентября. (ТАСС). Законопроект о гражданской обороне ГДР по своему содержанию и целям отвечает высокому долгу населения ГДР в деле защиты достижений социалистического отечества и обеспечения мира, заявил министр внутренних дел ГДР, депутат Народной палаты Ф. Дикель.

ПЕРВЫЙ В СТРАНЕ

БУДАПЕШТ, 16 сентября. (ТАСС). На металлургическом комбинате в венгерском городе Дунайварош начались строительные работы в стране цеха по непрерывной разливке стали.

Признание госдепартамента

ВАШИНГТОН, 17 сентября. (ТАСС). Государственный департамент США официально признал, что Израиль нарушает договоренности о временном прекращении огня на Ближнем Востоке.

С визитами за океан

ВАШИНГТОН, 16 сентября. (ТАСС). Еще два видных высокопоставленных представителя Белого дома по личному распоряжению президента Никсона отправляются сегодня в поездку по Юго-Восточной Азии и Дальнему Востоку.

ПОЛОЖЕНИЕ В ИОРДАНИИ

АММАН, 16 сентября. (ТАСС). Король Иордании Хусейн распустил вчера жорданское правительство, возглавляемое премьер-министром Абдель Монеим Эр-Рифай.

Зловещая тень

Рисунки из американской газеты «Дейли уорлд».

Зловещая тень

Рисунки из американской газеты «Дейли уорлд».

К 60-летию

со дня рождения Григола Чиковани



ОДНОЙ-ЕДИНОЙ СТРАСТИ РАДИ

Моему доброму другу, славному мастеру грузинской художественной прозы Григолу Чиковани исполнилось шестидесять лет.

Для тружеников села

Президиум Грузинского республиканского Совета профсоюзов утвердил мероприятия по выполнению решений июльского (1970 г.) пленума ЦК КП Грузии.

Для тружеников села

Президиум Грузинского республиканского Совета профсоюзов утвердил мероприятия по выполнению решений июльского (1970 г.) пленума ЦК КП Грузии.

